
第一节  财务管理概述 

 

零基预算法是“以零为基础编制预算”的方法 

采用零基预算法在编制费用预算时，不考虑以往期间的费用项目和费用数额，主要根据预算期的需要和可能

情况分析费用项目和费用数额的合理性，综合平衡编制费用预算。 

优点：不受前期费用项目和费用水平的制约，能够调动各部门降低费用的积极性 

缺点：编制工作量大。 

 

（2）固定预算法与弹性预算法 

按业务量基础的数量特征不同，编制预算的方法可分为固定预算法和弹性预算法两大类。 

固定预算法又称静态预算法，是指在编制预算时，只根据预算期内正常、可实现的某一固定的业务量水平作

为唯一基础来编制预算的方法。 

缺点：适应性差和可比性差 

适用：一般适用于经营业务稳定的企业。 

 

弹性预算法又称动态预算法，是在成本性态分析的基础上，依据业务量、成本和利润之间的联动关系，按照

预算期内可能的一系列业务量水平编制的系列预算方法。 

与按特定业务量水平编制的固定预算相比，弹性预算有两个显著特点： 

其一，弹性预算是按一系列业务量水平编制的，从而扩大了预算的适用范围； 

 

其二，弹性预算是按成本性态分类列示的，在预算执行中可以计算一定实际业务量的预算成本，以便于预算

执行的评价和考核。 

 

（3）定期预算法与滚动预算法 

按预算期的时间特征不同，可分为定期预算法和滚动预算法两类。 

定期预算法是以固定不变的会计期间作为预算期间编制预算的方法。 

 

滚动预算法又称连续预算法，是在上期预算完成情况的基础上，调整和编制下期预算，并将预算期间逐期连

续向后推移，使预算期间保持一定的时期跨度。 

采用滚动预算法编制预算，按照滚动的时间单位不同可分为逐月滚动、逐季滚动和混合滚动。 

 

2.财务控制 

财务控制的重点内容是成本控制和风险控制。 

企业成本控制要落实全周期成本控制、作业成本控制、战略成本控制、全程动态成本控制等原则，企业成本

控制水平反映企业的盈利能力和核心竞争力。  

企业财务风险控制包括筹资风险控制、投资风险控制、流动性风险控制、资金回收风险控制四个力面。 

 

（三）财务分析与考核 

（1）财务分析 

财务分析是根据企业财务报表等信息资料，采用专门方法，系统分析和评价企业财务状况、经营成果以及未

来趋势的过程。 

财务分析的内容主要包括：偿债能力分析、营运能力分析、盈利能力分析、成长能力分析及综合分析。 

财务分析的方法主要有比较分析法、比率分析法、综合分析法等 

 

（2）财务考核 

财务考核是将报告期实际完成数与规定的考核指标进行对比，确定有关责任单位和个人是否完成任务的过程。

财务考核与奖惩紧密联系，是贯彻责任制原则的要求，也是构建激励与约束机制的关键环节。 

 



【单选题】下列财务预算方法中，不需要考虑前期费用项目和费用水平的是（ ）。 

A.零基预算法 

B.调整预算法 

C.滚动预算法 

D.增量预算法 

 

答案：A 

解析：零基预算法是“以零为基础编制预算”的方法，采用零基预算法在编制费用预算时，不考虑以往期间的费

用项目和费用数额，主要根据预算期的需要和可能情况分析费用项目和费用数额的合理性，综合平衡编制费

用预算。 

 

【考点 3】财务管理的目标与社会责任 

（一）财务管理目标 

1.利润最大化 

（1）优点： 

有利于资源的合理配置，有利于经济效益的提高。在实务中它容易被人理解，操作性很强。 

 

（2）缺点： 

①利润最大化没有考虑到利润的取得时间，忽视了资金的时间价值。 

②利润最大化没能有效地考虑取得利润所承担的风险问题。 

③没有考虑投入与产出的关系。 

 

2.每股收益（权益资本净利率）最大化 

每股收益是指企业实现的净利润减去优先股股息后，除以发行在外的普通股股数。每股收益最大化是对股份

有限公司而言，对非股份有限公司而言，通常以权益资本净利率的最大化为理财目标，其计算公式是企业净

利润总额除以平均所有者权益。 

 

3.股东财富最大化 

该观点从股东的利益出发，认为股东财富最大化是财务管理的最终目标。股东财富最大化也可以理解为股票

价格或股票市值最大化。 

优点： 

（1）考虑了风险因素，风险的高低会对股票价格产生重要影响； 

 

（2）在一定程度上能够克服企业在追求利润上的短期行为； 

（3）上市公司股价比较容易量化，因此股东财富最大化目标比较容易量化，便于考核和奖惩； 

（4）考虑了资金的时间价值。 

 

缺点： 

（1）适用范围窄，它只适用于上市公司； 

（2）它只强调股东的利益，而忽略了其他利益相关者的利益； 

（3）随着产权的交易，股东凭借自己的有利地位侵犯其他利益主体的行为时有发生，使得各主体利益不平衡； 

（4）股票价格是衡量股东财富的重要标准，股票价格受多种因素影响，并非都是公司所能控制的，把不可控

因素引入理财目标是不合理的。 

 

4.企业价值最大化 

只有协调各方利益，将各利益相关者的目标都折中为企业的长期稳定发展和企业总体价值的不断增长，才能

使各方获利。比以股东财富最大化作为财务管理目标更科学。 

 



优点： 

（1）考虑了报酬实现的时间，并用时间价值的原理进行了计量； 

（2）考虑了风险与报酬的关系； 

（3）避免了企业在追求利润上的短期行为； 

（4）把各方的利益纳入到企业价值这个指标中，兼顾企业关系各方的利益。 

 

（二）财务管理的社会责任 

企业对于合同利益相关者的社会责任主要有：安全生产、改善工作条件；增加福利；尊重员工利益、人格和习

俗；设计人性化的工作方式；友善对待供应商等。 

企业对待非合同利益相关者的社会责任主要有：环境保护、产品安全、市场营销 

 

（三）财务管理目标与财务管理社会责任的关系（更新） 

有的经营者在谋求自身利益的时候，无视社会责任，损害多数人的利益。比如假冒伪劣或以次充好，用各种

手段偷税漏税；污染环境等。 

企业创造财富，实现其自身价值的最大化，也是为社会财富的积累做出了贡献。 

 

2022 年 3 月，国务院国资委成立社会责任局，组织指导中央企业更好履行社会责任。社会责任局的职能之

一是抓好中央企业社会责任体系构建工作，指导推动企业积极践行 ESG 理念，主动适应、引领国际规则标准

制定，更好推动可持续发展 

ESG 是环境(environmental），社会(social）和公司治理(governance）的缩写，是一种关注企业环境、社会、治

理绩效的投资理念和企业评价标准。 

 

ESC 的内容涵盖广泛。 

环境方面(E）包括碳排放、环境政策、废物污染及管理政策、能源使用及管理、自然资源消耗及管理、生物多

样性、合规性等； 

社会方面(S）包括性别平衡、人权政策、社团、健康安全、管理培训、劳动规范、产品责任、合规性等； 

治理方面(G）包括公司治理、贪污受贿处理、反不正当竞争、风险管理、税收透明、公平的劳动实践、道德行

为准则、合规性等。 

 

【单选题】协调各方利益，将各方利益集团的目标都折中为企业的长期稳定发展和企业总体体验值的不断增

长，这是把（ ）作为企业财务管理目标。 

A.利润最大化 

B.每股收益最大化 

C.净资产效益最大化 

D.企业价值最大化 

 

答案：D 

解析：企业价值最大化把各方的利益纳入到企业价值这个指标中，兼顾到企业关系各方的利益。 

 

【单选题】下列企业财务管理目标中，没有考虑资金时间价值和风险的是（ ）。 

A.利润最大化 

B.股东财务最大化 

C.企业价值最大化 

D.股票市值最大化 

 

答案：A 

解析：利润最大化没有考虑到利润的取得时间，忽视了资金的时间价值。 

 



【多选题】企业对于合同利益相关者应承担的社会责任有（ ）。 

A.环境保护 

B.产品安全 

C.安全生产 

D.参与灾害救助 

E.增加福利 

 

答案：CE 

解析：企业对于合同利益相关者的社会责任主要有：安全生产、改善工作条件；增加福利；尊重员工利益、人

格和习俗；设计人性化的工作方式；友善对待供应商等。 

财务活动：筹资、投资、资金营运，分配活动。 

财务关系：企业与政府；企业与股东；企业与债权人 

企业与受资者；企业与债务人；企业与内部各单位；企业与员工。 

 


